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模拟企业资料

聊城鸿远轴承有限公司是一家中型制造企业，主要从事轴承系列产品的生
产和销售。该公司注册资金500万元，为增值税一般纳税人企业。生产用原
材料以外购为主，有一个基本生产车间负责产品生产。

企业相关信息：
企业法人代表：张致远 

            纳税识别号：4501007PIY4796161
         企业地址电话：聊城市经济开发区庐山路59号  0635—8513256

              开户银行：工商银行聊城分行开发区支行    
            账      号：102421670302412576

 财务科人员：财务科科长兼主管： 吴永建      
             记账会计兼审核： 张艳霞     制单：王佳丽
              出纳员：  李    红（身份证号372501197811255516）



项目情境

聊城鸿远轴承制造有限公

司2022年10月份发生经济

业务，“财务科”完成该

月份的会计核算及账务处

理工作。



5 支付工资及其生产费用

补偿生产成本和费用

成品资金储备资金 货币资金生产资金货币资金

供应过程 销售过程生产过程

工业企业资金运动示意图

资金进
入企业

资金退
出企业

采购原料 产品加工 产品销售

筹集资金 分配利润

采购业务的核算及账务处理



工作情境

会计科收到仓库保管员交来的

原材料领料单，根据会计业务

处理流程办理核算及账务处理。



PART 

生产业务的核算及账务处理

5-1

——生产领料业务的核算及账务处理



生产过程业务流程图 

领用物资业务核算处理



领用物资业务核算处理



   生产成本是生产单位为生产产品或提
供劳务而发生的各项生产费用，包括
各项直接支出和制造费用。

直接支出包括1.直接材料（原材料、辅助材料、备品备件、燃料及动力等）
            2.直接工资（生产人员的工资、补贴）
            3.其他直接支出（如福利费等）
制造费用是指企业内的分厂、车间为组织和管理生产所发生的各项费用。
包括分厂、车间管理人员工资、折旧费、维修费、修理费及其他制造费用（办
公费、差旅费、劳保费等）

领用物资业务核算处理



生
产
成
本    

指企业生产部门为组织管理生产所发生
的各项间接费用。 

   指直接用于产品生产的各种材料、燃料等。 

指直接参加产品生产的工人薪酬。 

计入“生产成本”

计入“制造费用”

领用物资业务核算处理



领用物资业务核算处理



18日，生产车间为生产产品领用原料一批，
请根据领料单完成该业务的核算及账务处理。

好的

会 计

工作情境



领用物资业务核算处理

2022   10   17原料库

0101 钢板 20mm 吨 10 10

生产领用



  领用生产原料是生产过程的
                     起始环节

领用物资业务核算处理



材料领用业务流程图

领用部门申请领料
       填写领料单

领用部门负责人
       审核签字

     领用部门
仓库领用原料

     保管部门
负责人审核签字

 仓库保管人员
     发出原料

 仓库人员将领料单
 送交财务部门核算

领用物资业务核算处理



 物资领用用途
决定应计入账户

领用物资业务核算处理



计入所生产产品    
   生产成本

计入所维修部门
   当期费用

计入所实现收入         
 对应销售成本

生产成本

管理费用

销售费用

主营业务成本

其他业务成本

领用物资业务核算处理



领用物资业务核算处理

2022   10   11原料库

0101 钢板 20mm 吨 10 10

生产领用

7550.00 75500.00

                          



领用物资业务核算处理

2022   10   11原料库

0101 钢板 20mm 吨 10 10

生产领用

7550.00 75500.00

根据用途确定计入账户名称



领用物资业务核算处理



根据领用物资的用途
确定应记入账户

领用物资业务核算处理



什么是“原材料”？

(raw material)是指企业在生产

过程中经加工改变其形态或性质并构成产

品主要实体的各种原料及主要材料、辅助

材料、燃料、修理备用件、包装材料、外

购半成品等。

    原材料是企业存货的重要组成部分，

其品种、规格较多，为加强对原材料的管

理和核算，需要对其进行科学的分类。

领用物资业务核算处理



领用物资业务核算处理

账户结构  

借                   原材料                贷

增加的入库原材料的采购成本 发出原材料的成本

期末余额：库存原材料的成本

期初余额：在库材料的金额

资产类账户
      借方：增加
      贷方：减少



领用物资业务核算处理

什么是“生产成本”？

（Production Cost ）亦称

制造成本，是指生产单位为生产成品或提

供劳务而发生的各项生产费用。

       生产成本主要由直接材料、直接

人工和制造费用三部分组成。  



领用物资业务核算处理

借                  生产成本                  贷

生产产品直接耗用的材料费
人工费
月末转入的制造费用

验收入库的完工产品成本

期末余额：尚未完工的在产品成本 

账户结构  

成本类账户
      借方：增加
      贷方：减少



   指直接用于产品生产的各种材料、
燃料等。 

指直接参加产品生产的工人薪酬。 

   指企业生产部门为组织管理生产
所发生的各项间接费用。 

领用物资业务核算处理



成本类账户：
   借方增加
   贷方减少

贷：原材料—钢板              75 500           

借：生产成本—01轴承         75 500

 借    原材料   贷

75 50075 500

  借   生产成本  贷

领用物资业务核算处理

增加 减少

资产类账户：
   借方增加
   贷方减少



2022     10     11 08

生产成本 7550 0 0 0

1

王佳丽

原材料

01轴承

记

生产领用原料

制 单

钢板 7550 0 0 0

￥7550000 ￥7550000

领用物资业务核算处理

生产领用原料



08

1

王佳丽

审 核

张艳霞吴永建

记

生产领用原料

钢板 7550 0 0 0

￥7550000 ￥7550000

生产成本 7550 0 0 001轴承

生产领用原料 原材料

领用物资业务核算处理

2022    10    11



2022     10     11 08

生产成本 7550 0 0 0

1

王佳丽

原材料

01轴承

记

生产领用原料

钢板 7550 0 0 0

￥7550000 ￥7550000

记 账

张艳霞吴永建 张艳霞

领用物资业务核算处理

生产领用原料
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——维修领料业务的核算及账务处理



18日，生产车间为维修领用原料一批，请根
据领料单完成该业务的核算及账务处理。

好的

会 计

工作情境



2022   10   12原料库

0101 钢板 20mm 吨 0.01 0.01

生产车间维修领用

7550.00 75.50

领用物资业务核算处理



领用物资业务核算处理



   间接生产费用是指不能直接计入产品
生产成本的费用。

领用物资业务核算处理

制造费用是最主要的间接费用，它核算企业为生产产品和提供劳务而
发生的各项间接费用，包括车间管理人员的工资和福利费、折旧费、
修理费、办公费、水电费、机物料消耗、劳动保护费等。



什么是“制造费用”？

（manufacturing overhead）

是指企业为生产产品和提供劳务而发生的

各项间接费用。

   包括企业生产部门(如生产车间)发生

的水电费、固定资产折旧、无形资产摊销、

管理人员的职工薪酬、劳动保护费、国家

规定的有关环保费用、季节性和修理期间

的停工损失等。

领用物资业务核算处理



领用物资业务核算处理

借                  制造费用                  贷

车间发生的各项间接生产费
用

月末分配入“生产成本”的金额

账户结构  

本期借方发生额合计 本期贷方发生额合计

成本类账户
      借方：增加
      贷方：减少



贷：原材料—20mm钢板         75.50            

借：制造费用—维修费         75.50

 借    原材料   贷

75.5075.50

  借   制造费用   贷

材料采购成本核算及账务处理

资产类账户
      借方：增加
      贷方：减少

成本类账户
      借方：增加
      贷方：减少



2022    10    12 09

制造费用 7550

1

王佳丽

维修费

记

车间维修领用

原材料

购买原材料业务核算处理

￥7550

制 单

20mm钢板车间维修领用 7550

￥7550



2022    10    12 09

制造费用 7550

1

王佳丽

维修费

记

车间维修领用

原材料

￥7550

20mm钢板车间维修领用 7550

￥7550

购买原材料业务核算处理

张艳霞吴永建

审 核



2022    10    12 09

制造费用 7550

1

王佳丽

维修费

记

车间维修领用

原材料

￥7550

20mm钢板车间维修领用 7550

￥7550

购买原材料业务核算处理

张艳霞吴永建

记 账

张艳霞



2022


